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поштою або, наприклад, на освітній платформі. Головною перевагою цього навчального 

методу є, очевидно, його гнучкість, оскільки учні можуть навчатися коли завгодно та у 

власному темпі, однак повністю асинхронне навчання підходить лише для учнів здатних 

працювати самостійно.  

Гібридне навчання (яке не слід плутати зі «змішаним навчанням», яке є сумішшю 

очного/дистанційного навчання) дозволяє чергувати синхронні й асинхронні методи протягом 

усього навчального курсу. Його перевага полягає в поєднанні двох типів навчання, що дає 

можливість скористатися їхніми сильними сторонами. 

Інновації в освіті і зокрема технології дистанційного навчання, пропонують нові 

можливості для трансформації онлайн-навчання. Вони відкривають нові можливості та 

сприяють зацікавленню учнів через інтерактивні та стимулюючі методи навчання, позитивно 

впливають на учня, формують самоорганізованість, прагнення до знань, уміння працювати з 

комп’ютерною технікою і самостійно приймати відповідні рішення, що надзвичайно 

важливо, адже школа майбутнього має бути гнучкою та адаптуватися до потреб учнів. 
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ЯК ФОРМИ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

За десять років російської збройної агресії українці не раз могли переконатися, що 

наша нація може нормально функціонувати, бути «видимою» на міжнародній арені лише за 

умови безперервного виховання, формування свідомих громадян, готових стати на захист та 

утвердження держави. Таким чином, активізація й реорганізація патріотичного виховання 

просто необхідна. Робота з новим поколінням в Україні має бути глибинно переосмислена 

для «посилення патріотичного виховання дітей та молоді – формування нового українця, що 

діє на основі національних та європейських цінностей» [2, с. 102]. Адже «…саме брак 

патріотичного виховання, відчуття держави як Батьківщини, структури, яка захищає, стала 

https://naurok.com.ua/tehnologi-distanciynogo-navchannya-377921.html
https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/439/404
mailto:tanyabidov@gmail.com
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на Сході України ключовою проблемою» [3, с. 1]. Отже, сьогочасна нав’язана росією війна 

загострила питання патріотичного виховання дітей та молоді. 

Сучасне патріотичне виховання трактується як «планомірна виховна діяльність, 

спрямована на формування в учнівства національної самоідентичності й патріотизму» [1, 

с. 7]. Воно передбачає «розвиток любові до своєї країни, національної самосвідомості й 

гідності  дбайливе ставлення до рідної мови, культури, традицій  відповідальності за 

природу  потребу зробити свій внесок у долю Батьківщини  прагнення праці на благо рідної 

країни, її народу» [2, с. 102]. Оскільки зараз необхідно активізувати для дітей та молоді 

великі обсяги інформації (про українську історію, мову, літературу, культуру) та, 

паралельно, сформувати й підтримувати позитивний образ захисника України, значну роль у 

патріотичному вихованні свідомих українців може відігравати поширення лекцій-

презентацій, підготовлених фахівцями. Ця форма роботи активно використовується 

командою освітнього волонтерського проєкту «Патріотичні й небайдужі» (м. Тернопіль). 

Основним завданням нашого дослідження стало виділення ключових характеристик 

лекцій-презентацій освітнього волонтерського проєкту «Патріотичні й небайдужі». 

Власне, лекція передбачає  логічно завершену, науково обґрунтовану і 

систематизовану подачу окремого питання, теми або розділу, ілюстрованого наочністю чи  

демонстрацією [4, с. 118]. Особливістю ж лекції-презентації є «опора» на відео-аудіо-

візуальні матеріали, які не просто ілюструють мовлення спікера, а є частиною змістового 

наповнення (конкретизують, деталізують, доповнюють ним сказане). Така форма виховної 

роботи характеризується ефективністю «живого контакту» педагога і слухачів, що 

підсилюється відеографічністю.  

Фахівці освітнього волонтерського проєкту «Патріотичні й небайдужі» впродовж 

2021−2024 рр. підготували й апробували лекції-презентації на такі актуальні патріотичні 

теми: «День хлопчиків» чи свято Захисників і Захисниць?» (2021)  «Чому ми святкуємо 

День Гідності та Свободи?» (2021)  Євромайдан: 8 слів, 8 пісень, море подій» (2021)  «Міфи, 

які нас тримають» (2022)  «Як війна міняє нашу мову» (2023)  «Три успішні революції 

сучасної України» (2023)  «Митці кевларового ліфона» (2023)  «Чорнобиль їх не навчив» 

92024)  «Поезія, народжена під кулями» (2024)  «10 років війни» (2024)  «Хто такі кіборги» 

(2024)  «2015. Дебальцеве» (2024)  «На сторожі духу нації. Ліна Костенко», (2024)  

«Шевченко тримає стрій» (2024). До кожної лекції-презентації було розроблено комплекс 

слайдів (не менше 20-ти). Також підібрано фрагменти фільмів, музичні кліпи та інші 

відеоматеріали, які стосувалися конкретної тематики. 

На основі вивчення теоретичних розробок та практичного впровадження було 

виділено такі ключові характеристики лекції-презентації як форми патріотичного 

виховання: 

1) якісне методичне опрацювання великого об’єму чітко систематизованої і 

концентрованої інформації  

2) доказовість і аргументованість суджень  

3) достатня кількість фактів, аргументів, прикладів, що підтверджують основні тези 

лекції-презентації  

4) ясність, логічність і лаконічність викладу інформації, чітке окреслення кола 

важливих запитань  

5) активізація пізнавальної діяльності слухачів ілюстративними та відеофонічними 

засобами  

6) створення доброзичливої атмосфери і встановлення контакту з аудиторією та 

забезпечення ефективного зворотного зв’язку. 

 Впровадження лекцій-презентацій як форми патріотичного виховання в м. Тернополі 

було успішним  команда освітнього волонтерського проєкту «Патріотичні й небайдужі» 

отримала позитивні відгуки від педагогічних колективів таких закладів освіти:  

Тернопільський навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-

правовий ліцей № 2»  Тернопільська спеціалізована школа № 3 з поглибленим вивченням 
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іноземних мов  Тернопільський навчально-виховний комплекс «Школа-ліцей № 6 

ім. Н. Яремчука»  Тернопільська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7 з поглибленим 

вивченням іноземних мов  ТНВК «Школа – економічний ліцей № 9» ім. Іванни Блажкевич  

Тернопільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 10 Тернопільської міської ради 

Тернопільської області  Тернопільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 14 імені 

Богдана Лепкого  Тернопільська загальноосвітня школа № 16 імені Володимира Левицького  

Тернопільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 24  Тернопільська загальноосвітня 

школа І–ІІІ ступенів № 28  Тернопільська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 29 з 

поглибленим вивченням іноземних мов  Тернопільський фаховий коледж ТНТУ ім. І. Пулюя  

Тернопільське вище професійне училище ресторанного сервісу і торгівлі  Тернопільський 

національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка (історичний факультет, 

факультет філології і журналістики, факультет педагогіки і психології)  Західноукраїнський 

національний університет. 

Безумовно, лекція-презентація є важливою формою патріотичного виховання, яка 

характеризується високою емоційністю та результативністю. У планах команди освітнього 

волонтерського проєкту «Патріотичні й небайдужі» − розробка цілого комплексу таких форм 

на актуальну тематику для дітей та дорослих (історія російсько-української війни, 

переосмислення ключових постатей та фактів, сучасні культурні досягнення тощо). 
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ОСОБЛИВОСТІ ДУХОВНО-МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ 

ОСВІТИ З ПОЗИЦІЇ ЗАКОНОДАВЧОЇ  ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЇ БАЗИ  

Сучасний науковий дискурс вважає духовно-моральне виховання ключовим 

механізмом усунення негативних тенденцій у духовній сфері суспільства. Від рівня 

сформованості моральних рис, внутрішніх саморесурсів дитини, насамперед духовних 

цінностей і моральних настанов, залежать її майбутнє та життєздатність соціуму в цілому. На 

часі – підвищення відповідальності соціальних інституцій за дієвість виховного впливу на 

особистість, формування її гуманістичних ідеалів та використання наукового інноваційного 

потенціалу задля духовно-морального становлення і розвитку суспільства.  

Слід зауважити, що основну стратегію духовно-морального виховання дітей у 

вітчизняній школі визначають законодавчі акти та нормативні документи, які утверджують у 

суспільстві пріоритети дитиноцентричної концепції.  

У Конституції України (1996 р.), законах України «Про освіту» (1996 р.), «Про 

загальну середню освіту» (1999р.), «Про захист суспільної моралі» (2003 р.), указах 

Президента України «Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування 

здорового способу життя громадян» (2001 р.), «Про першочергові заходи щодо збагачення та 
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